

奏响凝心聚力的铿锵之音

——2023年全区宣传思想文化工作综述

本报记者 王菲 见习记者 卓玛七林

最是繁花盛开处,无限风光春好时。宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。如何让习近平新时代中国特色社会主义思想在西藏落地生根?如何让宣传思想文化战线切实发挥出“争取民心、凝聚人心、汇聚力量”的作用?2023年,对宣传思想文化这项“极端重要”的工作,以王君正书记为班长的自治区党委拳拳在念、切切在心,深入思考、谋划和推动,并提出一系列明确要求。

在这样的前瞻谋划、高位推动下,西藏宣传思想文化工作蓬勃发展。2023年,全区宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,紧紧围绕党的二十大关于文化建设的战略部署,在自治区党委坚强领导下,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,强化思想引领、坚持守正创新,为着力深化“四个创建”、努力做到“四个走在前列”营造了良好社会氛围,为新时代我区长治久安和高质量发展提供了坚强思想保证、强大精神动力、有利文化条件,在雪域高原奏响凝心聚力的铿锵之音。

持续深化理论武装 巩固壮大主流思想舆论

2023年11月23日上午,西藏自治区延安精神研究会第一次会员大会在拉萨召开,自治区党委书记王君正、中国延安精神研究会副会长林炎志共同为西藏自治区延安精神研究会揭牌,标志着延安精神在雪域高原正式“安家落户”。

(下转第二版)

西藏日报

2024年1月29日 星期一 癸卯年十二月十九 今日八版 第23498期 中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com 国内统一刊号 CN54-0002 邮发代号 67-1

敦煌,如历史长河中的一湾清泉,照鉴过去,也照耀未来。

80年前,1944年1月,国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出:“国立敦煌艺术研究所成立,结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来,党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承工作。”

多年来,习近平总书记数次表示了对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。2019年8月,总书记来到这里考察调研,深情地表示,此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范,到打造敦煌学研究的高地;从莫高窟精神的代代传承,到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托,展现出习近平总书记对古老文脉的深厚情结,对中华文明传承发展的深邃思考。

“敦煌我一直是向往的”

敦者,大也;煌者,盛也。丝路重镇敦煌,多元文明在此交汇,孕育莫高窟的华光璀璨。

2019年初秋,在甘肃考察调研的习近平总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟,习近平总书记望向北壁上的一幅壁画。

“这是张骞。”总书记说,随即又问,“这是什么时候画的?”

“初唐时期。”负责讲解的敦煌研究院文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。

虽然是第一次走进莫高窟,但是总书记对文物的熟悉程度令工作人员惊讶和感动。

这种熟悉,缘自习近平总书记对敦煌长久以来的一份情结。

1986年,时任厦门市委常委、副市长的习近平同志到甘肃调研交流,因时间紧、路途远而未能到敦煌。直到30多年后说起这段往事,总书记还提到了当时的那份遗憾。

后来,在浙江担任省委书记时,习近平同志到浙江大学调研,参观“浙大文库”时,对著名敦煌学家姜亮夫的学术成就如数家珍。

到中央工作后,2009年,习近平同志到兰州大学调研,叮嘱兰州大学敦煌学研究所所长郑炳林“将敦煌学做大做强,为国争光”……

“心向往之”的背后,是至为深邃的思考。

翻开史册,河西走廊风云际会,敦煌盛时气象万千。巍巍大汉,从此处望向长安,数千里途中80余处驿站,沿途“使者相望于道”,敦煌更是“华戎所交一都会”。

隋唐盛世,丝绸之路北、中、南三条路“总凑敦煌”,敦煌成为丝路“咽喉之地”,驼铃声声,商贾云集。穿越千百年时光,古老的丝路重焕荣光。

2013年9月,哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学。人们不仅记住了习近平主席提出的“丝绸之路经济带”,更记住了这位大国领袖充满感情的话语——

(下转第三版)

习近平的敦煌情

新华社记者

王君正在自治区地市委书记和部分地区直单位党委(党组)书记述责述廉会议上强调 发扬彻底的自我革命精神 坚定不移推进全面从严治党向纵深发展 严金海刘江出席会议

本报拉萨1月28日讯(记者 刘文涛 张黎黎)近日,自治区党委召开地市委书记和部分地区直单位党委(党组)书记述责述廉会议。王君正主持会议并讲话。强调,要深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,带头履行全面从严治党主体责任,发扬彻底的自我革命精神,坚定不移推进全面从严治党向纵深发展。

严金海、刘江、王卫东、汪海洲、赖蛟、任维、嘎玛泽登、肖友才、达娃次仁出席会议。

会上,地市委书记和部分地区直单位党委(党组)书记分别述责述廉。王君正逐一点评。

王君正指出,2023年,全区各级党组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决落实管党治党政治责任,坚持把党的政治建设摆在首位,推动全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争取得新进展新成效。做好今年全区各项工作,各级党组织负责人特别是党委(党组)书记要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,以永远在路上的坚韧和执着,尽到关键责任,发挥关键作用,当好关键引领,推动全面从严治党向纵深发展,努力营造风清气正、担当实干的良好政治生态,为全面建设社会主义现代化新西藏提供坚强政治保障。

王君正强调,要坚持以政治建设强化忠诚,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定坚决做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,不折不扣把党中央决策部署落到实处。坚持以创新理论凝心铸魂,持续巩固拓展主题教育成果,不断在深化内化转化上下功夫,做到真学真懂真信真用,更好用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。坚持以严的基调正风肃纪,严明政治纪律和政治规矩,严肃反分裂斗争纪律,持之以恒纠正“四风”、树新风,以身作则、以上率下,引导广大党员干部埋头苦干、真抓实干。坚持以自我革命惩腐肃贪,正确把握反腐败斗争形势,以“零容忍”态度反腐惩恶,增强对“一把手”的监督实效,加强反腐倡廉制度建设,坚持以案促改

促治,引导党员干部筑牢拒腐防变思想防线。坚持以强化责任传导压力,落实好全面从严治党主体责任,树立和践行正确权力观、政绩观、事业观,在其位、谋其政、尽其责,管好班子、带好队伍,严守廉洁底线,严格家风家教,以良好家风带动党风政风社风向善向好。坚持以治党成效服务大局,充分发挥党委把方向、管大局、作决策、促落实的作用,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,不断增强各族群众的获得感幸福感安全感。

自治区有关省级领导,各地市委书记、纪委书记,自治区党委党建领导小组成员,部分地区直单位党委(党组)书记参加。



田间黑颈鹤

黑颈鹤是国家一级保护动物,主要栖息在海拔2500米至5000米的高原草甸、沼泽地带。午后,一群黑颈鹤在阳光下觅食,神态悠闲,惹人关注。

图为在西藏南木林县艾玛乡田间拍摄到的黑颈鹤。

新华社记者 刘文博 摄

高质量发展为居民收入较快增长提供有利条件 ——透视去年我区居民人均可支配收入“三个全国第一”

本报记者 袁海霞 郑璐



2023年我区城乡居民人均可支配收入呈现较快增长态势,居民人均可支配收入达28983元,增速为8.7%,高出全国平均水平2.4个百分点,全国排名第一;城镇居民人均可支配收入达51900元,增速为6.5%,高出全国平均水平1.4个百分点,全国排名第一;农村居民人均可支配收入达19924元,增速为9.4%,高出全国平均水平1.7个百

分点,全国排名第一。那么,亮眼的数据背后,如何理解全年城乡居民收入增长情况?又是哪些因素带动了我区城乡居民收入的快速增长呢?

国家统计局西藏调查总队党组成员、副总队长钮心敏告诉记者,从收入结构看,城镇居民四项收入呈“两快两稳”特点,其中,经营净收入同比增长14.6%、转移净收入增长14.5%、财产净收入增长8.7%、工资性收入增长4.4%。农村居民四项收入呈“三稳一快”特点,其中,工资性收入增长8.5%、经营净收入增长8.3%、

财产净收入增长8.0%、转移净收入增长14.0%。对于城乡居民收入增长较快的一系列促进因素,钮心敏说,2023年,各地各部门深入贯彻落实自治区人民政府《关于促进我区城乡居民增收若干举措的通知》精神,经济持续回升向好,为全区城乡居民收入较快增长提供了有利条件。

一是2023年以来,全区各级党委政府狠抓稳岗促就业政策落地,全区重大项目加快开工建设,经营主体稳步增长,就业形势显著向好,城镇调查失业率保持较低水平,农牧民

转移就业人数和劳务收入持续增加,为城乡居民工资性收入稳定增长提供了有力支撑。

二是对经营主体的扶持力度持续加大,营商环境进一步优化,经营主体活力不断激发。2023年以来,全区经营主体稳步增长,旅游市场加快复苏,带动消费品市场快速恢复,良好的经营形势为城乡居民经营净收入较快增长提供了强大动力。同时,全区农牧业生产稳定,主要农产品产量持续增长,带动农村居民经营净收入稳定增长。

三是得益于一系列兜底保障政策的提标扩面和惠农强农政策的深入落实。养老保险基础养老金、农村居民最低生活保障补助、农村分散供养特困人员基本生活补助标准相继提高;残疾人生活和护理补贴、高龄老人健康补贴全面实施;化肥、农药采购,农机购置与应用,牲畜出售补贴等财政支农资金落实到位,有力保障了城乡居民转移净收入的快速增长。

导读

自觉担负起新的文化使命 ——2023年我区宣传思想文化工作精彩回眸

第四版